

金融稳定

宏观经济大厦的“基石”

金融是现代经济的核心，金融市场一旦出现动荡，整个经济和社会都会大受影响。在历史上，股灾、银行倒闭、金融危机屡见不鲜，而金融危机的后果往往是经济发展停滞和社会动荡。历史的惨痛教训，值得人们深思。

中央银行承担着维护金融稳定的重要职责，为了实现这一目标，中央银行建立了一套完备的制度。维护金融乃至社会稳定，最重要的是防患于未然。中央银行也正是这么做的，它平时就在密切注视着金融市场的运行，尽早发现隐患，尽可能地采取有效措施迅速消除隐患。而当危机真正来临时，中央银行也能够及时伸出援手，帮助陷入危机的金融机构渡过难关，阻止事态扩大，稳定市场信心。

金融稳定，防患于未然

人们渴望幸福安定的生活。虽说好日子各有各的过法，但从经济角度说，有些标准还是共同的，比如说，有一份稳定的收入，最好还能有健全的社会保障，口袋里的钞票不要贬值，钱可以放心地存入银行。要享受这样的生活，就需要中央银行努力维持币值的稳定，就需要金融体系正常运转，为人们提供便捷的金融服务。

币值稳定是金融稳定的基础，所以中央银行义不容辞地承担起了维护金融稳定的职责。为了履行好这一职责，中央银行建立起一整套完整的制度体系，科学合理地操控着手中的各种政策工具。例如，中央银行能够利用货币政策工具中的“三大法宝”来控制社会流通中的货币数量，从而有效保障币值的稳定。它还能够利用利率政策和汇率政策，调节资金，使其有序流动，防止大规模资金异常出入。我们还将在后面讲到，在金融机构处于危机时，中央银行能施以援手，向危机中的金融机构注入流动资金以帮助它们渡过难关。当出现强烈冲击时，中央银行还能维持支付清算体系的正常运转，保证资金的正常流动。正是凭借如此强大的力量，中央银行才能够有效履行职责，使金融体系承受住各种冲击。

在许多人眼里，似乎只有危机降临时才能清晰看见中央银行为维持金融稳定所作出的努力。其实不然，维护金融稳定，最重要的是

防患于未然，理想的情况是及时发现问题，及时采取有效的针对性措施。实际上，中央银行平时就在密切注视金融市场上的各种动向，利用各种统计数据研究分析金融市场的运行情况，识别和判断金融风险，一旦出现不好的苗头，及时采取针对性措施，堵住漏洞，消除隐患。

值得注意的是，金融稳定指的是一个国家的整个金融体系不出现大的波动，并不是说任何金

金融稳定的框架

融机构都不会倒闭。金融机构常常同时面临许多种类的风险，其中的某个环节出现问题，都有可能使一家金融机构遭受“灭顶之灾”。防范和控制风险，需要各方共同努力，而中央银行要做的，是尽可能地控制整个金融体系面临的系统性风险。当然，要确保金融体系时时刻刻都在安全运转是非常困难的，但中央银行确实在为这一目标而竭尽全力。当您在享受安定生活的同时，应当理解中央银行所作出的努力！

金融危机：驱之不散的“阴霾”

所谓危机，常常指的是严重困难的关头。当一个国家的金融市场整体遭受巨大损失时，我们常说这个国家正在面临金融危机。

仔细观察历史上发生的金融危机，不难发现一个共同的现象，那就是金融危机很容易传染。在危机爆发的最初时期，仅仅是局部出现了问题，比如只是一两家银行支付困难，或者仅仅是几只股票的价格出现下跌，情况并不是人们想象的那么严重。可过了一段时间后，局部问题愈演愈烈，迅速扩大成全局性的危机。例如，美国 20 世纪 30 年代股灾的起始日为 1929 年 9 月 5 日，当日纽约股市结束长期以来的升势，开始下跌。但在随后的一个多月里，纽约股市时涨时跌，全然没有危机来临的预兆。到同年的 10 月 24 日，危机才开始真正爆发。同样，1997 年亚洲金融危机刚刚爆发时，问题只是集中在泰国，但就在短短的几个月内，危机迅速蔓延至整个亚洲。

为什么会出现这种情况呢？有一种解释说金融市场本来就容易散播恐慌情绪。试想，人们存进银行的都是真金白银，而股票投资似是纸上富贵，如果银行出现问题，或者股票价格开始下跌，有时这样的消息可能纯属传言，人们也多是“宁可信其有”的心态，第一反应多半是立即从银行取出存款，或者迅速抛售股票，期望全身而退。当发

现一群人在不约而同地都这么做时，许多人就沉不住气了，开始跟风，于是越来越多的人加入挤提银行存款的长队，或者是加入抛售股票的大军。当恐慌情绪弥漫整个市场时，人们容易失去应有的理智，争先恐后地逃离金融市场，再稳健的金融机构也经不住这般折腾。金融危机爆发时，银行就像“多米诺骨牌”一样，一家接着一家地倒闭，股票市场如同天崩地裂，下跌之势一发不可收拾。没有多少人能够在金融危机中幸免于难，损失惨不忍睹。

在危机关头，中央银行和其他相关部门一道力挽狂澜，竭尽全力挽救在困境中挣扎的金融体系，让社会公众重新恢复对金融体系的信心。过去，许多国家的中央银行曾出色地完成这一重任，成功地将金融体系解救出来。当然，最理想的情况是在金融危机刚出现苗头时，中央银行等部门就能及时采取行动，将危机消灭在萌芽之中，防患于未然。实际上，中央银行正是一直朝着这个方向而努力。

日本泡沫经济一瞥

20世纪80年代后期，日本的股票市场和土地市场热得发狂。从1985年年底到1989年年底的4年里，日本股票总市值涨了3倍。土地价格也是接连翻番，到1990年，日本土地总市值是美国土地总市值的5倍，要知道美国国土面积是日本的25倍！两个市场不断上演着一夜暴富的神话，眼红的人们不断涌进市场，许多企业也无心做实业，纷纷干起了炒股和炒地的行当——全社会都为之疯狂。

幸福来得太快了。正当人们还在陶醉之时，从1990年开始，两个市场迅速走向崩溃，股票价格和土地价格像自由落体一般往下猛掉，许多人的财富一转眼间就成了过眼云烟，上万家企业迅速关门倒闭。经济繁荣如同昙花一现，人们形象地称其为“泡沫经济”。当泡沫破灭

时，损失最惨重的要数日本各家商业银行。因为炒股和炒地的钱绝大部分是银行贷款，两个市场的暴跌带来数千亿美元的坏账，压得银行喘不过气来，仅1995年1月至11月就有36家银行和非银行金融机构倒闭，当年爆发剧烈的挤兑风潮。市场崩溃后，日本政府一直采取拖延措施，竭力维持泡沫，试图让它缓缓变小。可是这样的政策未能拯救日本经济，反而使其深陷通货紧缩的泥潭。20世纪90年代，日本经济完全是在苦苦挣扎中度过的，不少日本人哀叹那是“失去的十年”。

为什么会吹起如此大的泡沫？为什么没有及时发现和剔出泡沫？泡沫破裂后采取的拯救措施为何收效不大？有太多的问题值得我们研究和思考。

银行也得“上保险”：存款保险制度

在20世纪30年代的经济大萧条中，美国约有9000家银行相继破产，百姓因此损失了14亿美元的存款——这些钱可能是某些家庭的活命钱，公众对美国银行体系完全丧失了信心。在这种情况下，为了挽回公众对银行业的信心，美国建立了存款保险制度，要求银行也得“上保险”。

1933年，美国建立了联邦存款保险公司。银行向该保险公司缴纳保费后，联邦存款保险公司为每个储户提供限额10万美元的保险。一旦被保险的银行破产，由保险公司向该银行的储户提供保险限额以内的损失补偿。1934年，美国又建立了联邦储蓄信贷保险公司，专门负责储贷协会的存款保险。目前，美国联邦存款保险公司为美国9900多家银行和储蓄信贷机构的8种存款账户提供每户限额10万美元的保险，美国约有97%的储户都接受联邦存款保险公司的保险。

由于美国的存款保险制度比较健全，尽管时常发生金融机构破产

倒闭案件，但在存款保险制度的保护下，存款人的利益不会受到严重侵害，也不会发生像 20 世纪 30 年代那样席卷全国的挤兑风潮和由此带来的社会震荡。

在 2004 年俄罗斯的挤兑风潮中，存款保险制度可以说发挥了“定心丸”的作用。2004 年 6—7 月，在古塔银行（俄罗斯的一家商业银行）遭遇挤兑并出现支付危机之后，俄罗斯很多银行先后爆发挤兑风潮。正当人心惶惶之时，俄罗斯中央银行行长伊格纳捷夫于 7 月 7 日公开承诺为所有私人存款提供保证。第二天，中央银行的专家迅速起草了一项法案，要求立即实行存款保险制度。这项法案出台的速度快得令人难以置信，7 月 9 日，国家杜马就审议通过了该项法案。在此之后，银行系统内外的恐慌情绪立即得到控制，俄罗斯有惊无险地度过了席卷全国的挤兑危机。

从上面两个例子可以看出，存款保险制度对于维护银行体系的稳定具有不可替代的作用。在我国，一旦银行发生偿付危机，以前都是由国家来承担对公众存款的赔付责任，随着金融改革的逐步深化，这种制度越来越不能适应现实的需要。从 20 世纪 90 年代初开始，我国政府就着手推动存款保险制度的相关研究。目前，有关部门正在努力工作，精心搭建未来我国存款保险体系的具体框架。在不久的将来，人们的存款也能上“保险”了。



存款保险也不是绝对的“保险”。许多国家在建立存款保险制度时，规定了每一账户保险的存款限额，一旦银行破产，在规定限额内的存款可以得到完全赔付，超额部分则可能受到损失。所以对那些有大额存款的人来说，还需要具备风险意识，慎重选择存款银行。

“最后贷款人”的由来

中国的老百姓多有储蓄的传统。人们都很安心地把钱存进商业银行，似乎没人担心银行可能会倒闭从而不能提取存款，也没人成天盯着银行怎么支配这些存进去的钱。为什么这么信任银行呢？许多人可能压根儿就没想过这个问题，如果非要回答，稍微想想大致是这样一个逻辑：银行都是国家开的，怎么可能倒闭呢？即使出了什么问题，也自然有国家想办法拯救。如果再问，谁来代表国家充当拯救者呢？恐怕没多少人知道那就是中央银行了。

早期的中央银行可没有这样的职责。如果商业银行实在经营不下去了就任其关门倒闭，储户们只好眼睁睁地看着财富蒸发消失。那时的人们极为担心，一有风吹草动就纷纷涌进银行抢着取钱。恐慌容易四处传播开来，看着银行门前长长的队伍，耳边充斥着各种不利传闻，再沉得住气的人恐怕也会坐不住的，于是越来越多的人加入挤提大军。再好的银行也难以应付这种场面，储户的大部分钱已变成贷款放了出去，一时半刻是收不回来的。银行只能四处借钱应急，可那么大的数目，不是多少人能拿得出来的，借不到足够多钱的银行难逃破产倒闭的命运。在19世纪下半叶的美国，银行恐慌像瘟疫一般每隔几年定期发作，每次都迅速蔓延开来。一位叫J.P.摩根的银行家曾挺身而出，凭借非凡的智慧和超强的影响力，扮演起独臂擎天、力挽狂澜的美国式英雄角色。个人的力量实在有限，难保没有失手的时候，美国的政治家们也想避免一遇紧急情况就只能求助华尔街实力派的尴尬。到1913年，联邦储备体系建立起来，专门充当危机银行的拯救者。

现在，当银行遭遇危机时，拥有发行钞票特权的中央银行成了它们最后的“依靠”——最后贷款人。与其他机构相比，中央银行确实也最有能力担当这一角色。不过中央银行在扮演这个角色时非常慎重，因为它的出发点是保障全局性的经济金融稳定，不会一遇紧急情况就

对银行施以援手，即使出手也不见得对每家银行都予以救助。中央银行不能作出无条件拯救任何一家银行的承诺，因为那样会纵容银行更加大胆冒险地经营。所以，人们把钱存进银行后，千万别以为就可以高枕无忧了，应该多个“心眼”，培育风险意识。

“最后贷款人”在行动

1987年10月19日，“黑色星期一”，纽约股市又一次遭遇大崩溃。美国人对1929年10月的那次股灾还记忆犹新，而这一次，风暴来得更加猛烈——股市一天就丧失了5000亿美元的市值，相当于当年美国国内生产总值的八分之一；全天有超过6亿股的股票被抛售，投资者

脱手之急迫，几乎到了不顾价格的地步。恐慌四处蔓延，人们的神经异常紧张：大萧条是不是又要来了？在30年代的大萧条时期，美联储消极作为，政策不当，饱受批评。



而这一次，美联储的官员们似乎要积极作为，就在10月20日星期二股市开市之前，上任仅两个月的美联储主席格林斯潘发表声明，要给经济金融体系提供流动性支持，承诺向任何处于困境中的金融机构提供贷款帮助。这一言论明显镇住了市场，股市当日即迅速反弹。在随后的一段时间里，恐慌情绪渐渐散去，市场不断有所起色。事后来看，

尽管这次冲击造成不小的损失，但美国的经济和金融体系最终闯过一劫。

2001年9月11日，一个不祥的星期二。美国自珍珠港事件后首次在本土遭受大规模恐怖袭击，纽约世界贸易中心被夷为平地，几千人无辜死伤，全美各大城市都进行人员疏散，日常工作和生活陷于停顿，美国股市被迫关闭4天。损失极为惨重，仅给纽约市一地带来的各种直接和间接经济损失就可能超过千亿美元。美国经济此前正在低谷徘徊，此次事件则彻底将其推向衰退的深渊，美国人的信心被严重打击。在危急关头，美联储积极行动起来：9月12日，通过回购协议向市场注入大笔资金，通过再贴现将货币直接注入银行体系；与此同时，劝说商业银行向出现临时性流动性问题的借款人发放专项贷款，并声称美联储将随时准备提供必要的帮助。9月17日清晨，股市重新开盘前，联邦公开市场委员会将联邦基金利率下调0.5个百分点。这些政策立竿见影，局势不再继续恶化，金融体系恢复正常运转。尽管美国经济和股票市场随后经历了很长一段时间的低迷，但最终没有出现全国性的危机，经济金融秩序得以维持。美国金融体系再一次经受住了考验。